

四川逾30%面积纳入生态红线管控范围

可有效保护全省自然生态系统60%以上水源涵养功能、约50%水土保持功能及95%以上物种资源

◆本报记者王小玲

四川省政府近日印发《四川省生态保护红线方案》(以下简称《方案》),明确全省生态保护红线总面积为14.80万平方公里,涵盖水源涵养、生物多样性维护、水土保持功能极重要区,水土流失、土地沙化、石漠化敏感区等各类保护地。

这意味着,全省30.45%的面积都被纳入生态红线管控范围。

划定“四轴九核”,形成符合省情的生态空间保护格局

四川省地处国家生态安全战略格局中的青藏高原生态屏障和黄土高原—川滇生态屏障,是长江、黄河上游重要的水源涵养地和全球生物多样性保护热点地区。

四川省环保厅厅长于会文认为,《方案》将全省具有特殊重要生态功能、必须强制性严格保护的区域划定为生态保护红线,形成符合四川省情的生态空间保护格局,确保生态功能不降低、面积不减少、性质不改变。

于会文说,环保工作就是要做好“绿色加法”“污染减法”。把加法当成分子,把减法当成分母,生态红线就是“分数线”。

划定后,四川全省生态保护红线空间分布格局为“四轴九核”。“四轴”指大巴山、金沙江下游干热河谷、川东南山地以及盆中丘陵区;“九核”指若尔盖湿地(黄河源)、雅鲁江源、大渡河源、大雪山、沙鲁里山、峨山、邛崃山、凉山—相岭和锦屏山。

根据《方案》,生态保护红线分为4个重点区域和13个区块。4个重点区域分别为:若尔盖草原湿地生态功能区、川滇森林及生物多样性生态功能区、秦巴生物多样性生态功能区、大小凉山水土保持及生物多样性生态功能区。

13个区块分别为:雅鲁江源水源涵养生态保护红线、大渡河源水源涵养生态保护红线、若尔盖湿地水源涵养—生物多样性维护生态保护红线、沙鲁里山生物多样性维护生态保护红线、大雪山生物多样性

维护—水土保持生态保护红线、岷山生物多样性维护—水源涵养生态保护红线、邛崃山生物多样性维护生态保护红线、凉山—相岭生物多样性维护—水土保持生态保护红线、锦屏山水源涵养—水土保持生态保护红线、金沙江下游干热河谷水土流失敏感生态保护红线、大巴山生物多样性维护—水源涵养生态保护红线、川东南石漠化敏感生态保护红线和盆中城市饮用水源—水土保持生态保护红线。

守护共同家园,保护好全省最基本的生态资源和生命线

据了解,到2020年,四川要全面建成小康社会,一批包括新型农牧新村和公路、铁路等基础设施项目将加快建设,自然生态空间可能面临新一轮挤压,这将加重野生动植物栖息地生境破碎化和面积缩减,生物多样性进一步受到威胁。

四川省环保厅生态处处长王忠说,生态保护红线划定后,重点生态功能区约80%的草本湿地和湖泊湿地,以及60%以上的森林生态系统被纳入红线管控,可有效保护四川自然生态系统60%以上的水源涵养功能和约50%的水土保持功能。全省95%以上的物种资源也将生态保护红线内获得保护。

岷山、邛崃山—大相岭是大熊猫栖息地的主要分布区,也是大熊猫国家公园的核心片区。“划定过程中,经过部门反复商议,最后把1.39万平方公里的大熊猫栖息地纳入生态保护红线内。”王忠说,划定面积占岷山片区、邛崃山—大相岭片区大熊猫栖息地的96.6%。“这一划定,将对保护和修复大熊猫栖息地生态系统起到极大推动作用。”

目前,四川境内还有距瓣尾囊草、剑阁柏、攀枝花苏铁、五小叶槭等极小种群植物20种,分布栖息地总面积约30平方公里。据了解,这部分栖息地也全部纳入生态保护红线。

在维护动植物“家”的同时,人类的家园也要守护。四川省农业空间和城镇空间主要集中在四川盆地;同时,川西高原和盆周山地是四川省重要水源补给区和农产品、林产品提供区,这些区域也是生态环境脆弱区。

“生态保护红线的划定,可保护好全省最基本的生态资源和生命线。”王忠表示,在四川盆地和丘陵区域合理划定生态保护红线,能引导经济布局与资源环境承载力相适应,促进各类资源集约节约利用,对于提高全省经济社会可持续发展的生态支撑能力具有极为重要的作用。

红线划得实,更要守得住

为了守住底线,《方案》明确,要确立生态保护红线的优先地位。各级人民政府应编制生态保护红线规划,将生态保护红线作为本行政区空间规划的重要基础,发挥好生态保护红线对于国土空间开发的底线作用。

如何共守生态保护红线?《方案》要求,省政府各部门要各司其职,履行生态保护红线划定和管控职责。对划入生态保护红线的各类已有禁止开发区域,相关部门要依法严格管理。各市(州)要落实严守主体责任,负责生态保护红线的日常监管。各县(市、区)负责将生态保护红线落地、勘界定标,开展生态保护红线的政策宣传、日常巡查和管理。

《方案》强调,要定期开展评价,及时掌握全省、重点区域、县域生态保护红线生态功能状况及动态变化趋势,评价结果作为优化生态保护红线布局、安排县域生态保护补偿资金和实行领导干部生态环境损害责任追究的依据。

此外,还要建立生态保护红线常态化执法机制,定期开展执法督查,不断提高执法规范化水平。对违反生态保护红线管控要求,造成生态环境破坏的部门、地方和相关责任人,按照有关法律法规追究责任。对造成生态环境和资源严重破坏的,实行终身追责。

新闻链接

重庆划定生态保护红线 管控面积占全市国土面积的24.82%

本报见习记者杨曦羽 记者聂廷勇重庆报道 重庆市政府日前发布《重庆市生态保护红线》,划定全市生态保护红线管控面积2.04万平方公里,占全市国土面积的24.82%,在38个区县和万盛经开区均有分布。

据悉,重庆市生态保护红线管控空间格局呈现为“四屏三带多点”。“四屏”为大巴山、大娄山、华蓥山、武陵山四大山系,主要生态功能为水源涵养和生物多样性维护;“三带”为长江、嘉陵江、乌江三大水系,主要生态功能为水土保持;“多点”为自然保护区、森林公园、风景名胜等各级各类保护地。

生态保护红线管控区域主要分布在渝东南、渝东北以及主城“四山”地区,主要类型有水源涵养生态保护红线、生物多样性维护生态保护红线、水土保持生态保护红线、水土流失生态保护红线、石漠化生态保护红线等。

《重庆市生态保护红线》规定,各区县是划定并严守生态保护红线的责任单位,要将生态保护红线作为相关综合决策的重要依据和前提条件,履行好保护责任。

探寻“红都”绿色发展足迹

“红都”生态行

编者按

为深入贯彻落实习近平总书记“要把红色资源利用好、把红色传统发扬好、把红色基因传承好”的重要指示精神,推动革命老区加快全面建成小康社会,走好“绿色”与“红色”融合发展之路,中国环境报社、中国光大国际有限公司联合主办了“红都”生态行活动,深入革命老区进行调研采访。本报从今日开始陆续刊发这些地区在精准扶贫、构建绿色产业体系、推广绿色生产生活方式、生态环境保护等方面取得的进展和经验。

◆本报记者吕望舒

坐落在黄洋界脚下的神山村,位于江西省井冈山市茅坪乡,这个红色的革命乡村,地理位置偏僻,土地瘠薄,过去共有贫困户21户50人,贫困率高达30%以上,是一个典型的边、远、穷小山村。

2016年2月2日农历小年,习近平总书记亲临神山村视察指导。在这里,总书记曾对乡亲们说:“在扶贫的路上,不能落下一个贫困家庭,丢下一个贫困群众。”两年过去了,在总书记的殷殷嘱托中,神山村的变化天翻地覆。

“红都”生态行日前走进了神山村,感受到了神山村的变化。

来到村里,首先映入眼帘的,是一幢幢干净整洁的客家小楼,一条条新拓宽的道路。细雨微风下,小山村一派生机勃勃的景象。村头大喇叭回荡着总书记对山村人民的亲切祝福,而村口一抬头就能看到的标语,更是写出了神山村村民的真切心情:“神山糍粑越大越粘,生活越过越甜。”

在神山村村部,神山村村委会主任赖志成向记者展示了村志,还邀请大家看了2016年总书记来视察时候的影像资料。他介绍说,在总书记的殷殷嘱托中,神山村近年来率先在井冈山市推广“一证一簿”做法,紧紧围绕“一户一亩竹茶果,一户一栋安居房,一户一个农家乐,一户一张保障网”脱贫模式,大力推进产业扶贫。

“根据我们当地的海拔高度,选择了适宜当地的种植品种,主要是黄桃和红茶,以‘公司+基地+贫困户’的经营模式合作。”赖志成告诉记者。

离开神山村村部,记者来到红军烈士后代左秀发家。左秀发介绍说,当初总书记在他家门前,同村民一起打糍粑的场景还历历在目。而谈到现在的生活变化,左秀发高兴地告诉记者:“目前我们住得很好,房子改造了,宽带便利了,大家来我们家买竹制工艺品,可以在线支付,还可以去我们家的网店买。”

而刚接待完一批游客的神山村村民,红军烈士后代家属彭宇,在家中的厅堂里,她向记者介绍了习近平总书记来到她家时的情景,并不住地感谢党中央的关怀。

长春专项检查施工扬尘治理

排查392个工地,发现环境问题1531个

本报讯 吉林省长春市日前组织城区、开发区住建部门,对长春市在建工程开展了第二轮扬尘专项治理执法检查。对检查存在问题的工程项目,长春市建委向属地建设主管部门下达了执法建议书,建议给予行政处罚,并在当地主流媒体曝光。

据了解,今年以来,各城区、开发区建设行政主管部门,严格执行“五化”标准,截至目前,长春市共排查392个工地,发现环境问题1531个,全部整改完毕,停工整改工地74个,约谈企业135家,处罚工地44个,实际收缴罚款148万元。

第二轮专项执法检查时发现,吉林安装集团股份有限公司承建的中央富兴楼项目,长春市中信建设集团股份有限公司承建的鑫龙家园项目,长春鸿泰建筑

工程有限公司承建的诺睿德国际商务广场B区项目,武汉禾林建筑安装有限公司承建的中天·北湾新城四期项目,吉林省新生建筑工程有限公司承建的北湾新城三期项目,以及江西建工第二建筑工程有限公司承建的东北亚国际金融中心二期项目施工现场扬尘治理情况与城市管理阶段性目标仍然存在一定差距,其中部分项目存在拖延整改问题。专项执法检查组要求各城区、开发区建设行政主管部门立即对上述项目停工整改,由长春市建委复核合格后方可复工。

长春市扬尘治理专项执法检查组负责人表示,今后将进一步加大行政处罚力度,实施联合惩戒措施,对屡教不改的企业,除经济处罚外,将在信用评价、招投标等方面采取行政手段,限制其市场行为。

李春晖

河北副省长赴安新县调研提出

把生态环境建设作为新区生命线

本报记者周迎久 张铭贤报道 河北省省委、副省长、雄安新区党工委书记、管委会主任陈刚日前就生态环境治理工作到安新县调研。他先后来到安新县白庄村藁苳淀1号湿地前置库和老河口镇留民庄村钢渣铝灰堆存点进行了实地考察,并召开座谈会。

陈刚强调,新区上下要深入学习贯彻习近平生态文明思想和河北省委政府的系列指示要求,把生态环境建设和白洋淀治理作为新区生命线,以强烈的责任担当、背水一战的决心和持之以恒的韧劲,全力开展白洋淀生态环境综合整治,持续推进新区生态环境改善。

陈刚要求,要进一步巩固生态环境治理效果,聚焦纳污坑塘、固废污染、农村人居环境等整治重点,再排查再清理再整治,坚决打击污染环境违法行为。要坚持因地制宜、科学规划、统筹兼顾、分类施策,对白洋淀区及周边农村环境问题进行系统整治。要积极探索市场化治理生态环境的创新改革路径,形成政府、企业、社会群众协调联动、全面参与的生态治理局面。要抓好生态环境治理项目落地落实,坚持上下“一盘棋”思想,各负其责、齐抓共管,做好项目规划、建设、运行、管理和服务工作,推动新区生态环境保护与白洋淀治理工作再上新台阶。



广西壮族自治区河池市金城江区九圩镇牙洞村种植的百亩荷花日前竞相开放,吸引了众多游客前来参观游玩。该村建成100亩集中连片荷塘,并在塘内投放鲤鱼、草鱼、泥鳅等约20万尾鱼苗,预计到年底销售莲子和生态鱼收入将达40万元,可带动多户贫困村民脱贫“摘帽”。

人民日报图片网供图

昆明召开生态环境保护大会

加快打造生态文明建设示范城市

本报记者蒋朝晖昆明报道 昆明市日前召开的生态环境保护大会明确提出,加强生态环境保护,打好污染防治攻坚战,全面提升生态文明建设水平,加快把昆明打造成为生态文明建设排头兵示范城市和“美丽中国”典范城市。云南省委常委、昆明市委书记程连元,昆明市委副书记、市长王喜良出席会议并讲话。

程连元强调,要正视昆明生态文明建设面临的形势,坚持问题导向,拿出过硬措施,坚决打好污染防治攻坚战。要践行“人与自然和谐共生”的科学发展观,优化空间格局,努力在生态宜居城市建设方面走在前列、作出示范。要践行“绿水青山就是金山银山”的绿色发展观,调整产业结构,努力在区域经济转型发展方面走在前列、作出示范。要践行“良好生态环境是最普惠的民生福祉”

的基本民生观,解决突出问题,努力在践行为民服务宗旨方面走在前列、作出示范。要践行“山水林田湖草是生命共同体”的整体系统观,推进系统治理,努力在生态环境系统保护方面走在前列、作出示范。要践行“实行最严格生态环境保护制度”的严密法治观,注重建章立制,努力在生态文明体制改革方面走在前列、作出示范。要践行“共同建设美丽中国”的全民行动观,动员社会参与,努力在营造绿色发展风尚方面走在前列、作出示范。

王喜良要求,要坚决打好污染防治攻坚战,打赢“两湖两江”流域保护治理及修复、县级以上集中式饮用水水源地保护、城市黑臭水体治理、农业农村面源污染治理及重点流域规模化畜禽养殖整治等专项攻坚战,量化指标体系,严格督查考核,确保各项工作落到实处、目标任务圆满完成。

生态环境部关于2018年7月20日—2018年7月31日作出的建设项目环境影响评价文件审批决定的公告(核与辐射)

根据建设项目环境影响评价审批程序,经审查,2018年7月20日—2018年7月31日我部对1个建设项目环境影响评价文件作出审批决定。现将作出的审批决定情况予以公告,公告期为2018年8月8日—2018年8月14日(7日)。行政复议与行政诉讼权利告知:依据《中华

人民共和国行政复议法》和《中华人民共和国行政诉讼法》,公民、法人或者其他组织认为公告的建设项目环境影响评价文件审批决定侵犯其合法权益的,可以自公告期限届满之日起六十日内提起行政复议,也可以自公告期限届满之日起六个月内提起行政诉讼。

联系电话:010-66556839、66556858、66556344

传真:010-66556837

通讯地址:北京市西城区西直门内南小街

115号,生态环境部核设施安全监管司

邮编:100035

一、作出的建设项目环境影响评价文件审批决定

序号	文件名称	文号	发文时间
1	关于蒙西~晋中特高压交流工程环境影响报告书的批复	环审[2018]59号	2018-7-31